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ΣΑΒΒΑΤΟ 6 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024
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Με βάση τη σηµερινή οικονοµική 
πραγµατικότητα, πόσο ικανός/δυνατός 
αισθάνεστε ότι θα µπορέσετε 
να διατηρήσετε τη σηµερινή ποιότητα 
της ζωής σας και το 2024; 
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«  συνέχεια από τη σελ. 13

  ΜΕ ΜΕΓΑΛΎΤΕΡΗ αισιοδοξία αλλά με έκ-
δηλο και το συναίσθημα του φόβου αντιμετω-
πίζουν το 2024 σε σχέση με το 2023 οι Ελλη-
νες και οι Ελληνίδες. Οι δείκτες αυτοπεποίθη-
σης και αισιοδοξίας καταγράφουν σαφή άνο-
δο σε σχέση με πέρυσι, με τους ερωτηθέντες 
να δηλώνουν περισσότερο δυνατοί και βέβαι-
οι πως το 2024 θα βελτιώσουν ή έστω θα δια-
τηρήσουν την ποιότητα της ζωής τους. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι στο ερώτημα «Με 
βάση τη σημερινή οικονομική πραγματικό-
τητα, πόσο ικανός/δυνατός αισθάνεστε ότι 
θα μπορέσετε να διατηρήσετε τη σημερινή 
ποιότητα ζωής σας και το 2024;», το ποσο-
στό όσων δηλώνουν πως η ποιότητα ζωής 
τους θα βελτιωθεί πολύ ή αρκετά φτάνει στο 
42% και είναι το δεύτερο μεγαλύτερο ποσο-
στό των τελευταίων εννέα ετών. Σημειώνεται 
ότι πέρυσι το ίδιο ποσοστό ήταν στο 35,4%. 
Αντιστρόφως, το ποσοστό όσων δήλωσαν λί-
γο ή καθόλου, από το περσινό 61,3%, μειώ-
θηκε φέτος στο 53,8%.

 Με βάση τα παραπάνω, απολύτως ανα-
μενόμενο θεωρείται και το εύρημα στο ερώ-
τημα αν η ζωή της καθεμιάς και του καθενός 
θα βελτιωθεί ή θα χειροτερεύσει το 2024. Το 
ποσοστό όσων θεωρούν ότι η ζωή τους θα 

βελτιωθεί ανεβαίνει, από το 22,4% πέρυσι, 
σε 25,2% φέτος. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν και 
τα ευρήματα στο ερώτημα για τις λέξεις που 
εκφράζουν περισσότερο τους πολίτες για το 
παρόν και το μέλλον της χώρας. Παρά την αύ-
ξηση των ποσοστών σε λέξεις με θετικό πρό-
σημο, όπως «σιγουριά, ελπίδα και περηφά-
νια», η διατήρηση στην κορυφή των ποσο-
στών λέξεων όπως «φόβος» και «οργή» επι-
βεβαιώνουν τόσο το καθεστώς αβεβαιότη-
τας, το οποίο προκαλεί άγχος στους πολίτες, 
όσο και το ότι η κατάσταση των περισσοτέ-
ρων δεν έχει επανέλθει σε προ μνημονίου 
επίπεδα. Από τις λέξεις με θετικό πρόσημο, 
μεγαλύτερη αύξηση εμφάνισε η λέξη «ελπί-
δα», φτάνοντας από το 26,6% στο 31,3%. Στο 
12,8% καταγράφηκε η λέξη «σιγουριά» και 
στο 10,7% η λέξη «περηφάνια». Αμφότερες 
σημείωσαν αύξηση 3% και 2% αντίστοιχα.

Αίσθηση προκαλεί και η εκτίναξη του πο-
σοστού της «παραίτησης», μιας λέξης που 
έχει συνδεθεί με την εγκατάλειψη και το μει-
ωμένο ενδιαφέρον για την πορεία των πραγ-
μάτων. Κι ενώ τον περσινό Δεκέμβριο το πο-
σοστό της λέξης έφτασε στο 35,5%, τον Δε-
κέμβριο του 2023 εκτινάχθηκε στο 40,3%.

Το ποσοστό όσων δηλώνουν πως η ποιότητα ζωής τους 
θα βελτιωθεί πολύ ή αρκετά φτάνει στο 42% και είναι 

το δεύτερο μεγαλύτερο των τελευταίων εννέα ετών

Μεγαλύτερη αισιοδοξία
αλλά και φόβος

ΤΟ ΘΕΑΤΡΙΚΌ ΈΡΓΟ που ανεβάζεται κάθε τέλος του χρόνου και 
που προϊδεάζει για την επόμενη χρονιά (2024) έχει για πρωταγωνι-
στές τρεις δρώντες: α) τους πολίτες, β) τους πολιτικούς και γ) την 
επικαιρότητα. Η μελέτη των πολιτών στέκεται σε δύο πυλώνες, ψυ-
χολογικούς και ορθολογικούς. Στους ψυχολογικούς παράγοντες 
αναπτύσσεται σταδιακά ένα φαινόμενο «παθητικής χύτρας με χα-
λασμένη βαλβίδα» που εγκυμονεί έκρηξη. Πρώτος ο φόβος, ανε-
βαίνει η παραίτηση και παραμένει συνεχώς τελευταία η περηφάνια. 
Πληγωμένο θηρίο που μοιάζει να εγκαταλείπει, αλλά τότε έρχεται ο 
κίνδυνος μιας μη αναμενόμενης αντίδρασης. Οι νεότεροι άνθρω-
ποι εκτοξεύουν τον φόβο. Στους ορθολογικούς παράγοντες, όλοι 
οι Ελληνες στρέφονται στη διατήρηση του δικαιώματος για τα «βα-
σικά» αγαθά και όχι στα σχέδια για το μέλλον. Στις τρεις ευχές που 
θα έκαναν για το νέο έτος πρώτη είναι η βελτίωση των επαγγελματι-
κών και οικονομικών τους απολαβών. Παρόλο, δε, το γεγονός ότι η 
προσδοκία διατήρησης της ποιότητας ζωής τους βελτιώνεται, το συ-
νολικό ισοζύγιο ως προς το να μην μπορέσουν να τη διατηρήσουν 
παραμένει αρνητικό. Περνώντας στους πολιτικούς δρώντες, πρω-
ταγωνιστής για το 2023, είτε για καλό είτε για κακό, ήταν ο Στέφα-
νος Κασσελάκης (41%), ενώ στη δεύτερη θέση βρέθηκε ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης (17%), στην τρίτη θέση ακολούθησε ο Αλέξης Τσί-
πρας (5,5%). Αντίστοιχα στις προσδοκίες για το 2024 η σειρά πρω-
ταγωνιστών είναι: Σ. Κασσελάκης (23%), Κ. Μητσοτάκης (22%) και 
Νίκος Ανδρουλάκης (7,5%). Οσον αφορά την επικαιρότητα, φαίνε-
ται ότι ολόκληρη στρέφεται προς την κυβέρνηση, με τους πολίτες 
να της ζητούν στην πρώτη τριάδα καθηκόντων της: α) Αντιμετώπιση 
της ακρίβειας, β) Οικονομική ανάπτυξη προς όφελος της κοινωνί-
ας, όμως και γ) Η κατάσταση της δημόσιας υγείας. Το τελευταίο εί-
ναι μια βραδυφλεγής βόμβα, καθώς σε περίπτωση έκρηξης τα θύ-
ματα θα είναι πολλά. Τέλος, οι πολίτες για πολλοστή φορά καλούν 
τους εθνικούς ταγούς να δείξουν εθνική συνεννόηση για την αντι-
μετώπιση των εθνικών προκλήσεων (87%). Η τοποθέτηση αυτή των 
πολιτών έχει γίνει κλισέ και αγνοείται επιδεικτικά επί δεκαετίες από 
τους πολιτικούς, οι οποίοι χάνουν τη μέγιστη ευκαιρία να γράψουν 
το όνομά τους με χρυσά γράμματα στην ιστορία της χώρας.

Ακρίβεια, περηφάνια, 
εθνική συνεννόηση
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